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Підготовка юних футболістів з використанням 
сучасних інноваційних підходів 

Леонід Ярмолинський 

Мета: вивчити стан постави юних футболістів і розробити мультимедійну інформаційно-методичну систему «Torso» 
для її подальшого використання в навчально-тренувальному процесі. 
Матеріал і методи: аналіз спеціальної науково-методичної літератури, педагогічне спостереження, відеометрія і біо-
механічний аналіз постави. Дослідження було проведене на базі кафедри кінезіології Національного університету фі-
зичного виховання і спорту України. У дослідженні взяли участь футболісти 7 років у кількості 40 чоловік. 
Результати: встановлено, що найбільш часто зустрічається у футболістів 7 років такий вид порушення біогеометрич-
ного профілю постави, як кругла спина – у 30%, сколіотична постава – у 22%, кругло-увігнута – у 16%, плоска – у 6% і 
плоско-увігнута – у 2 %. Отримані дані зумовили розробку інформаційно-методичної системи «Torso», яку доцільно 
використовувати як для профілактики, так і для підвищення рівня теоретичних знань юних футболістів та тренерів. 
Висновки: запровадження комп’ютерних технологій у практику підготовки та організацію навчально-тренувального 
процесу юних спортсменів дозволить вивести якість підготовки спортивного резерву на вищий методичний рівень. 
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Національний університет фізичного виховання та 
спорту України, Київ, Україна

Вступ

Найбільш інноваційні та прогресивні моменти нако-
пиченого досвіду довгострокової підготовки спортивного 
резерву у футболі в багатьох країнах, насамперед Західної 
Європи, заслуговують не тільки пильної уваги українських 
спеціалістів, але й наукового обґрунтування напрямків їх-
нього використання задля якісної трансформації вітчизняної 
системи підготовки юних футболістів [1; 5; 7].

Сучасні загальнотеоретичні знання й вагомий прак-
тичний досвід управління навчально-тренувальним про-
цесом у галузі спорту дозволяють критично оцінювати 
підготовку спортсменів у футболі, відстежувати позитивні 
сторони, визначати резервні можливості й шляхи подаль-
шого вдосконалення навчально-тренувального проце-
су [2; 8; 12].

Сьогодні, з розвитком технологій спортивної підго-
товки, застосування інформаційних технологій у трену-
вальному процесі стало актуальною проблемою науково-
педагогічної діяльності [4; 6; 9]. Постійне зростання мож-
ливостей інформаційних систем обумовлює необхідність 
пошуку нових напрямків застосування сучасних інформа-
ційних технологій у спортивній науці та практиці, потре-
бує ще більш пильної уваги до можливостей оптимізації 
інформаційних процесів у педагогічній діяльності [3; 10]. 

Зв'язок дослідження з науковими програмами, 
планами, темами. Дослідження було виконано згідно 
з планом науково-дослідної роботи кафедри кінезіології 
Національного університету фізичного виховання і спорту 
України та Зведеного плану науково-дослідної роботи в 
сфері фізичної культури та спорту на 2011–2015 рр. Мініс-
терства освіти і науки, молоді та спорту України на тему 
3.7 «Вдосконалення біомеханічних технологій у фізично-
му вихованні та реабілітації з урахуванням індивідуальних 

особливостей моторики людини», номер державної реє-
страції 0111U001734.

Мета дослідження: вивчити стан постави юних 
футболістів і розробити мультимедійну інформаційно-
методичну систему «TorSo» для її подальшого викорис-
тання в навчально-тренувальному процесі.

Завдання дослідження:  
1. Узагальнити наукові дані щодо сучасного стану по-

стави у юних футболістів у процесі фізичного виховання. 
2. Визначити найбільш часті типи порушень постави у 

юних футболістів.

Матеріал і методи дослідження

Для виконання поставлених завдань було використа-
но такі методи дослідження: аналіз спеціальної науково-
методичної літератури, педагогічне спостереження, віде-
ометрія і біомеханічний аналіз постави. Дослідження було 
проведене на базі кафедри кінезіології Національного 
університету фізичного виховання і спорту України. У до-
слідженні взяли участь футболісти 7 років у кількості 40 
чоловік.

Результати дослідження та їх обговорення

Дані констатуючого експерименту дозволили вияви-
ти, що найбільш часто зустрічається порушення біогео-
метричного профілю постави у футболістів 7 років: кру-
гла спина – у 30%, сколіотична постава – у 22%, кругло-
увігнута – у 16%, плоска – у 6% і плоско увігнута – у 2%. 
Відеограми біогеометричного профілю постави обробля-
лися з використанням програми «TorSo», з визначенням 
3 кутових характеристик біогеометричного показника по-
стави: α

1 
–

 
кут нахилу голови, утвореного вертикаллю і ліні-
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єю, що з'єднує остистий відросток сьомого шийного хреб-
ця С

7
 і центр маси (ЦМ) голови; α

2
 –

 
кут зору, утвореного 

горизонталлю і лінією, що з'єднує найбільш виступаючу 
точку лобової кістки і виступ підборіддя; α

3
 –

 
кут нахилу ту-

луба, утворений вертикаллю і лінією, що з'єднує остистий 
відросток сьомого шийного хребця С

7
 – найбільш висту-

паюча назад точка хребта на кордоні шийного і грудного 
відділів і остистий відросток п'ятого поперекового хребця 
(L

5
) – найбільш лордично поглиблена точка поперекового 

лордозу (центр соматичної системи координат).
У процесі досліджень встановлено, що відхилення ку-

тів біогеометричного профілю постави порушують висо-
кодиференційовану загальну структуру осьового скелета 
дітей і ведуть до порушень в області пасивних та активних 
стабілізуючих і підтримуючих структур.

Звертає на себе увагу той факт, що кут, утворе-
ний вертикаллю і лінією, що з'єднує остистий відросток 
хребця С

VII
 и ЦМ голови (α

1
), у футболістів семирічного 

віку з нормальною поставою склав у середньому 32,14о 
(S=0,61о), з плоско-увігнутою − 44,3о (S=0,2о), з круглою 
спиною − 38,28о (S=1,4о), зі сколіотичною поставою – 
32,48о (S=1,87о), а з кругло-увігнутою і плоскою − 31,44о 
(S=1,54о) і 36,42о (S=0,5о) відповідно (табл. 1). 

Таблиця 1
Характеристика кута, утвореного вертикаллю і 

лінією, що з'єднує остистий відросток хребця С
VII

 и 
ЦМ голови (α

1
) у футболістів 7 років

Тип постави
Статистичний показник

Х S m p

нормальна постава (n=6) 32,14 0,61 0,25

кругла спина (n=12) 38,28 1,4 0,4 <0,01

сколіотична постава (n=10) 32,48 1,87 0,59

кругло-увігнута спина (n=6) 31,44 1,54 0,63

плоска спина (n=4) 36,42 0,5 0,25 <0,01

плоско-увігнута спина (n=2) 44,3 0,2 0,14 <0,01

При аналізі показників кута, утвореного горизонтал-
лю і лінією, що з'єднує найбільш виступаючу точку ло-
бової кістки і виступ підборіддя (α

2
), було виявлено, що 

у футболістів, які не мають порушень біогеометричного 
профілю постави, у середньому цей кут дорівнює 84,59о 
(S=0,84о), при кругло-вігнутій і плоскій спині цей показник 
зменшується в середньому до 77,77о (S=0,74о) и до 79,58о 
(S=0,66о) відповідно, а також при сколіотичній поставі до 
78,22о (S=0,97о), тоді як при плоско-увігнутій спині збіль-
шується до 86,77о (S=0,13о).

У правильній постановці кута α
2
, утвореного гори-

зонталлю і лінією, що з'єднує найбільш виступаючу точку 
лобової кістки і виступ підборіддя, значну роль відіграє 
система багаточисленних малих м'язів, при послабленні 
яких спостерігається збільшення кута. Через шийний від-
діл хребетного стовпа для підтримки кута зору сприяють 
сходові м'язи, при перевантаженнях яких відбувається 
зміна кута, утвореного горизонталлю і лінією, що з'єднує 
найбільш виступаючу точку лобової кістки і виступ підбо-
ріддя.

На основі даних експерименту, а також дослідження 
низки спеціалістів [3; 4; 11], які обґрунтовують необхід-
ність використовування інформаційних технологій у сис-
темі спортивної підготовки, ми розробили мультимедійну 
інформаційно-методичну систему «TorSo», яку доцільно 

використовувати як для профілактики функціональних 
порушень опорно-рухового апарату (ОРА) футболістів на 
початковому етапі підготовки, так і для підвищення рівня 
теоретичних знань тренерів та юних футболістів.

Меню програми – це сторінковий елемент управління 
з вкладками і гіперпосиланнями. Активувавши курсором 
мишки потрібну вкладку, можна отримати доступ до необ-
хідних функцій програми «TorSo».

На панелі робочого вікна містяться такі вкладки.
Вкладка «НАЛАШТУВАННЯ» − використовування 

цієї вкладки передбачає налаштування основних елемен-
тів програми (рівень звуку, розмір відеокартинки, розмір 
текстових шрифтів тощо).

Вкладка «Корисно знати» містить декілька підрозді-
лів, орієнтованих на отримання додаткових даних про по-
ставу, типи її порушень. Усю інформацію подано як окремі 
розділи та підрозділи:

Розділ перший − «ПРАВИЛЬНА ПОСТАВА» включає ін-
формацію про правильну поставу та її характеристики.

Розділ другий – «РекОМеНДАЦІЇ» містить інформацію: 
що необхідно знати для формування правильної постави, 
як запобігти виникненню порушень постави, як правиль-
но набути статичної робочої пози, як правильно приймати 
ортоградну позу, як правильно обрати спальне місце та як 
правильно лежати в ліжку.

У розділі «ПРО ПОРУШеННЯ ПОСТАВИ» репрезенто-
вано інформацію про порушення постави у фронтальній і 
сагітальній площинах.

У розділі «ПОРУШеННЯ ОПОРНО-РеСОРНИХ ВЛАС-
ТИВОСТеЙ СТОПИ» − коротка інформація про те, що таке 
плоскостопість і методи її визначення.

Вкладка «Рекомендації для тренерів»3.  містить 
інформацію про можливості використовування корек-
ційно-профілактичних заходів у навчально-тренувальному 
процесі юних футболістів. Цей розділ надає можливість 
перейти до бази даних відеоуроків. Ці наочності – відео-
ролики з комплексом фізичних вправ, розроблених для 
використовування в процесі навчально-тренувальних за-
нять 

Вкладка «Рекомендації для батьків» інформує про 
можливості використовування корегувальних фізичних 
вправ у домашніх умовах.

Вкладка «Рекомендації для дітей» подає інформа-
цію, спрямовану на підвищення мотивації у дітей для за-
нять фізичними вправами (рис. 1).

Рис. 1. Вікно інформаційно-методичної системи 
«TORSO» − «Рекомендації для дітей» (роздруківка з 

екрану комп’ютера)

© Леонід Ярмолинський, 2016



130

SLOBOZANS’KIJ NAUKOVO-SPORTIVNIJ VISNIK

This work is licensed under a Creative Commons 4.0 
International (CC BY 4.0)

Таблиця 2
Характеристика кута, утвореного горизонталлю і лінією, що з'єднує найбільш виступаючу точку лобової 

кістки і виступ підборіддя (α
2
) у футболістів 7 років

Тип постави
Статистичний показник

Х S m p

нормальна постава (n=6) 84,59 0,84 0,34

кругла спина (n=12) 75,76 0,86 0,25 <0,01

сколіотична постава (n=10) 78,22 0,97 0,31 <0,01

кругло-увігнута спина (n=6) 77,77 0,74 0,23 <0,01

плоска спина (n=4) 79,58 0,66 0,33 <0,01

плоско-увігнута спина (n=2) 86,77 0,13 0,09 <0,01

У кожному підрозділі наявне гіперпосилання, за допо-
могою якого можна отримати детальнішу інформацію на 
цю тему: все, що потрібно зробити – лише активувати по-
силання детальніше внизу сторінки.

Висновки

Багато питань, що стосуються корекції порушень по-
стави юних спортсменів все ще далекі від оптимального 
вирішення.

Встановлено, що найбільш часто зустрічається у фут-
болістів 7 років такий вид порушення біогеометрично-
го профілю постави як кругла спина – у 30%, сколіотич-
на постава – у 22%, кругло-увігнута – у 16%, плоска – у 
6% і плоско-увігнута – у 2%. Отримані дані в подальшо-
му планується враховувати при організації навчально-
тренувального процесу юних футболістів в річному циклі 
підготовки.

Останнім часом у методиці спортивної підготовки по-
мітні радикальні зміни, пов’язані зі збільшенням конку-
ренції на великих змаганнях і висуненням на перший план 
тренувальних програм, виконання яких часто перевищує 
адаптаційні можливості організму людини. Ця проблема 

набуває особливої гостроти на початкових етапах багато-
літньої підготовки дітей і підлітків, коли резерви їхнього 
організму інтенсивно витрачаються на природне зростан-
ня й розвиток, а також на енергетичне і пластичне забез-
печення заданих навантажень. Таке становище поглиблю-
ється ранньою спеціалізацією в спорті, інтенсифікацією 
тренувань і їхнім негативним впливом на організм люди-
ни. Виникають протиріччя між підвищеними вимогами до 
підготовки юних спортсменів, що продиктовані необхід-
ністю постійного зростання результатів та обмеженими 
функціональними можливостями їхнього організму, який 
розвивається.

Сьогодні, в умовах нестримної технологізації діяль-
ності тренера, запровадження комп’ютерних технологій 
у практику підготовки юних спортсменів та пошук шляхів 
їхнього ефективного використання дозволить вивести 
якість підготовки спортивного резерву на вищий мето-
дичний рівень. 

Перспективи подальших досліджень будуть 
пов’язані з упровадженням мультимедіа інформаційно-
методичної системи до навчально-тренувального проце-
су юних футболістів.

Конфлікт інтересів. Автор заявляє, що немає конфлікту інтересів, який може сприйма-
тися таким, що може завдати шкоди неупередженості статті. 
Джерела фінансування. Ця стаття не отримала фінансової підтримки від державної, 
громадської або комерційної організацій.
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Аннотация. Ярмолинский Л. Подготовка юных футболистов с использованием современных инновационных подхо-
дов. Цель: изучить состояние осанки юных футболистов и разработать мультимедийную информационно-методическую систему 
«Torso» для дальнейшего использования в учебно-тренировочном процессе. Материал и методы: анализ специальной научно-
методической литературы, педагогическое наблюдение, видеометрия и биомеханический анализ осанки. Исследование было про-
ведено на базе кафедры кинезиологии Национального университета физического воспитания и спорта Украины. В исследовании 
приняли участие футболисты 7 лет в количестве 40 человек. Результаты: установлено, что наиболее часто встречается у футбо-
листов 7 лет такой вид нарушения биогеометрического профиля осанки, как круглая спина – у 30%, сколиотическая осанка – у 22%, 
кругло-вогнутая – у 16%, плоская – у 6% и плоско-вогнутая – у 2%. Полученные данные обусловили разработку информационно-
методической системы «Torso», которую целесообразно использовать как для профилактики, так и для повышения уровня теоре-
тических знаний юных футболистов и тренеров. Выводы: введение компьютерных технологий в практику подготовки и организацию 
учебно-тренировочного процесса юных спортсменов позволит вывести качество подготовки спортивного резерва на новый мето-
дический уровень.

Ключевые слова: юные спортсмены, информационные технологии, мультимедиа, осанка.

Abstract. Yarmolinskyi, L. Training of young football players with use of modern innovative approaches. Purpose: to study the 
condition of posture of young football players and to develop the multimedia information and methodical system “Torso” for the further use 
in the educational-training process. Material & Methods: analysis of special scientific and methodical literature, pedagogical observation, 
videometry and biomechanical analysis of posture. The research was conducted on the basis of the department of kinesiology of National 
university of physical eduaction and sport of Ukraine. Football players of 7 years old in number of 40 people participated in the research. 
Results: it is established that such type of violation of biogeometrical profile of posture as rounded back – at 30%, scoliotic posture – at 22%, 
rounded – hollow – at 16%, flat – at 6% and flat – hollow – at 2% most often meets at football players of 7 years. The obtained data caused the 
development of the information and methodical system “Torso” which is expedient for using both for the prevention, and for the increase 
in level of theoretical knowledge of young football players and coaches. Conclusions: introduction of computer technologies to practice 
of preparation and organization of the educational-training process of young sportsmen will allow bringing the quality of training of sports 
reserve to the new methodical level.

Keywords: young sportsmen, information technologies, multimedia, posture.
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